
 
 

     
             

                          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

DATE -__ /__ /____ 

DAY -  

    INSTRUCTION FOR CANDIDATE 

      उम्मीदवारों के लिए अनुदशे 

TEST SERIES NO. 

A - 101 

1. केवल काले या नीले रंग की स्याही वाले बॉल 

पेन का ही उपयोग करें  

2. परीक्षा प्रारंभ होते ही आप इस प्रश्न पुस्तिका 

की जााँच अवश्य कर ले तथा यदि इसमें कोई 

दबना छपा कटा-फटा या आंदिक छपा हुआ पृष्ठ 

अथवा प्रश्न हो, तो इसे अदभजागर के माध्यम से 

सही प्रश्न पुस्तिका से बिल लीदजए। 

3. इस प्रश्न पुस्तिका में कुल 200 प्रश्न हैं I 

4. यह एक विुदनष्ठ परीक्षा है, दजसमें प्रते्यक प्रश्न 

के उत्तर के दलए चार दवकल्प दिए गए है, आपको 

इन चार दवकल्पो ंमें से सही उत्तर वाले एक ही 

दवकल्प को चुनना है। 

5. सभी प्रश्नो ंके उत्तर अलग अलग से दिए गए 

उत्तर-पत्रक पर ही अंदकत करने है। 

 

 

6. उत्तर-पत्रक को भरने हेतु दनिेि उत्तर-पत्रक 

के पृष्ठ भाग पर अंदकत है, दजन्हें उत्तर-पत्रक को 

भरने से पूवव ध्यान से पढ़ ले I 

7.  इस प्रश्न पुस्तिका में रफ-कायव के दलए खाली 

पृष्ठ उपलब्ध हैं। 

8. परीक्षा समाप्त होने से पूवव परीक्षाथी कक्ष से 

बाहर नही ंजा सकते हैं। 

9. परीक्षा समाप्त होने के पश्चात् आप उत्तर-पत्रक 

की ORIGINAL COPY को अदभजागर के पास जमा 

कराकर उनकी अनुमदत से ही बाहर जा सकते 

हैं। 

10. परीक्षा समाप्त होने पर प्रश्न पुस्तिका एवं 

उत्तर-पत्रक की Candidate's Copy को अपने साथ 

ले जाने की अनुमदत हैं। 

11. प्रते्यक सही उत्तर पर 1 अंक प्राप्त होगा तथा 

प्रते्यक गलत उत्तर पर 0 अंक काटा जाएगा। 
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1. मानव के लिये ध्वलन की श्रवणीय परास है - 

a) 200 - 2000 HZ b) 20- 20000HZ 

c) 20- 23000HZ d) इनमे से कोई नह ीं  

 

2. कोलिका में केन्द्रक के अलिररक्त अन्य लकस कोलिकाांग में 

डी.एन. ए .पाया जािा है ? 

a) गॉल्ज काय  b) लाइसोसोम  

c) तारककाय Centrosome d) माइटोकॉन्ड्रि या  

 

3. S.I.प्रणािी में प्रलिबि की माप इकाई है - 

a) kg/cm² b) N/m² 

c) N d) Watt/वॉट 

 

4. लनम्नलिखिि में से कौन सा कोलिकाांग पादप कोलिका में पाया 

जािा है , परनु्त जांिु कोलिका में नही ां पाया जािा है ? 

a) हररत लवक  b) माइटोक्रोन्ड्रि या  

c) अन्तः  प्रद्रव्य  जाललका  d) राइबोसोम  

 

5. रक्त के थके्क बनने के लिए कौन सा लवटालमन लजमे्मदार है? 

a) लवटालमन-C  b) लवटालमन-K  

c) लवटालमन-E  d) लवटालमन-D  

 

6. दूरी की सबसे बडी इकाई है - 

a) पारसेक  b) प्रकाश वर्ष  

c) खगोल य इकाई.  d) माइक्रोन  

 

7. ऑलिकि फाइबर लकस लसद्धान्त के आधार पर काम करिी है 

? 

a) प्रकाश का अपवतषन  b) प्रकाश का परावतषन  

c) प्रकाश का पूर्ष आींतररक 

परावतषन  

d) लप्रज्म  

 

8. लनम्न में से कौनसा रांग प्राथलमक रांग नही ां है? 

a) सफेद  b) हरा  

c) लाल  d) न ला  

 

9. बांदूक का प्रलिके्षपण लकसका उदाहरण है ? 

a) नू्यटन क  गलत का पहला 

लनयम  

b) नू्यटन क  गलत का दूसरा 

लनयम  

c) नू्यटन क  गलत का त सरा 

लनयम  

d) दाब  

 

10. गुणसूत्र लनम्नलिखिि में से लकसका पररवलििि रूप है - 

 

a) क्रोमैलटन धागोीं का  b) ड .एन. ए . का  

c) आर.एन.ए का  d) ज न का  

 

11. दृश्य से्पक्ट्र म में, अलधकिम िरांगदैर्ध्ि वािी प्रकाि लकरण है - 

a) बैंगन  लकरर्ें  b) लाल लकरर्ें  

c) हर  लकरर्ें  d) न ल  लकरर्ें  

 

12. लकस उपकरण के मार्ध्म से मनुष्ोां के लदि की धडकन को 

ररकॉडि लकया जािा है और ग्रालफक्स के मार्ध्म से पिा िगाया 

जािा है? 

a) वायु दाब लेख  b) के्रस्कोग्राफ़ 

c) कोमोग्राफ d) कालडषयोग्राफ 

 

13. सूयि की लकरणो ां के उष्मीय प्रभाव का क्या कारण है ? 

a) अवरक्त लकरर्ें  b) पराबैंगन  लकरर्ें  

c) दृश्य लकरर्ें  d) सूक्ष्म तरींगें  

 

14. ध्वलन िरांगें क्या हैं ? 

a) अनुप्रस्थ तरींग  b) अनुदैर्घ्ष तरींग  

c) उस माध्यम पर लनर्षर करता 

है लजसमें वह यात्रा करत  है।  

d) दोनोीं अनुप्रस्थ और देशाींतर य 

के रूप में पेश आ सकत  है।. 

 

15. त्वररि चुने (चुना का) का रासायलनक नाम है ? 

a) कैन्ड्शशयम हाइडि ॉक्साइड  b) कैन्ड्शशयम ऑक्साइड  

c) कैन्ड्शशयम काबोनेट  d) कैन्ड्शशयम सले्फट  

 

16. लनम्न में कौन सा कथन सत्य है ? 

a) ड .एन.ए. एक आनुवींलशक 

पदाथष है, जो मुख्यत: प्रालर्योीं 

में पाया जाता है । 

b) आर.एन.ए. एक आनुवाींलशक 

पदाथष है, जो लवर्ारु्ओीं ओर 

ज वारु्ओीं में पाया जाता है 

c) ड .एन.ए. एक आनुवींलशक 

पदाथष है, जो सर्  लवर्ारु्ओीं में 

पाया जाता है 

d) आर.एन.ए. एक आनुवींलशक 

पदाथष है, जो सर्  लवर्ारु्ओीं में 

पाया जाता है 

 

17. लनम्नलिखिि में से लकस िाि रक्त कलणकाओां को कलिस्तान 

कहा जािा हे ? 

a) यकृत b) अन्ड्स्थ मज्जा 

c) प्ल हा d) एपेंलडक्स 

 

18.  

मानव िरीर का कौन-सा अांग नालभकीय लवलकरणो ां से 

अत्यलधक प्रभालवि होिा है ? 

a) आँखें b) फेफडें 

c) त्वचा d) अन्ड्स्थ-मज्जा 

 

19. एक्स-रे उत्सजिन के ररवसि प्रभाव को क्या कहिे हैं ? 

a) रमन प्रर्ाव b) काम्टन प्रर्ाव 

c) ज मैन प्रर्ाव d) फोटो इलेन्ड्रि क प्रर्ाव 

 

20. पृथ्वी के वायुमण्डि की अनुपखथथलि में आकाि का रांग कैसा 

प्रिीि हेािा है ? 

a) न ला b) गहरा लाल 

c) सफेद d) काला 

 

21. जब कार की गलि दुगुनी हो, िो समान दूरी पर कार को रोकने 

के लिए लकिने रूकावट बि की आवश्यकिा होगी ? 

a) चार गुर्ा b) दुगुना 

c) आधा d) एक चौथाई 

 

22. a त्वरण के साथ m द्रव्यमान की गोिी लकसी िकडी के टुकडे 

पर दागने के पर इसका अखन्तम वेग क्या है ? 

a)  
b)  
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c) Ma/M 

d)  

 

23. लनम्न में से कौन नू्यखिऑन नही ां है ? 

a) प्रोटॉन b) इलेरि ॉन 

c) नू्यटि ॉन d) पॉलजटि ॉन 

 

24. लवलकरण की दे्विी प्रकृलि .......के द्वारा प्रस्तालवि की गई - 

a) मैक्स प्लाींक b) ड  ब्रोगल  

c) हेजनवगष d) पाउल  

 

25. नालभकीय लविांडन की प्रलिया में नालभकीय ररएक्ट्र में 

लवद्युि का सांचािन करने के लिए सामान्यिया लकस ित्व का 

उपयोग करिे है ? 

a) रेलडयम b) पू्लटोलनयम 

c) यूरेलनयम d) डू्यटेररयम 

 

26. लनम्नलिखिि में से कौन-सा िब्द 'भेद' िब्द का अनेकाथिक नही ां 

है? 

a) फूट b) रहस्य 

c) छेदन d) दर 

 

27. ररक्त थथान हेिु लदए गए लवकल्ोां में उलचि लवकल् चुलनए - 

कमि का _______________ सौ ांदयि भँवरे को ही आकलषिि कर 

सकिा है, भैंस को नही ां। 

a) सौम्य b) रम्य 

c) सौरर् d) सुकुमार 

 

28. बद' उपसगि से बना िब्द लनम्न में से कौन-सा है? 

a) बखाषस्त b) बदसलूक  

c) बदाषश्त d) लनरख 

 

29. ई' प्रत्यय से बना िब्द है ? 

a) पहाड  b) पहालद 

c) पहद d) पाहाड 

 

30. ररक्त थथान हेिु लदए गए लवकल्ोां में उलचि लवकल् चुलनए - 

मैया मोलह _____________ बहुि खिजायो। 

a) आधा b) दाऊ 

c) सुदामा d) सखा 

 

31. लनम्नलिखिि में से कौन 'ट' वगि में नही ां है ? 

a) ठ b) ढ 

c) ध d) र् 

 

32. लनम्न में वििनी की दृलि से िुद्ध िब्द है - 

a) अध कार b) अनुशरर् 

c) अध्ययन d) अगाम  

 

33. "दादी ने ढेर सारे खििौने िरीदे।" इस वाक्य में प्रयुक्त 

लविेषण कौन-सा है? 

a) अलनलित पररमार्वाचक 

लवशेर्र् 

b) अलनलित सींख्यावाचक 

लवशेर्र् 

c) गुर्वाचक लवशेर्र् d) लनलित पररमार्वाचक 

लवशेर्र् 

34. देिज िब्द छाँलटए : 

a) तार ख b) लडलबया 

c) सूरज d) जनम 

 

35. इनमें से लकस िब्द में उपसगि नही ां है ? 

a) अपमान b) अपराध 

c) अपयश d) अपमलत 

 

36. धािु के अांि में जोडे जाने वािे प्रत्यय हैं : 

a) लक्रया द्योतक प्रत्यय b) कृत प्रत्यय 

c) तन्ड्ित प्रत्यय d) र्ाव द्योतक प्रत्यय 

 

37. लनम्नलिखिि में कौन अथ' िब्द का लविोम है? 

a) इलत b) आलद 

c) अन्त d) प्रारम्भ 

 

38. लजनका सम्बन्ध अर्ध्ात्म से है- के लिए एक ही िब्द होगा: 

a) आध्यान्ड्िक b) धालमषक 

c) शास्त्र य d) नैलतक 

 

39. सूयोदय' का सांलध-लवचे्छद होगा - 

a) सूयष + उदय b) सूयष + ऊदय 

c) सूरज + उदय d) सुरज + ऊदय 

 

40. कृिाकृि का समास है 

a) ततु्परुर् b) अव्यय र्ाव 

c) कमषधारय d) लिगु 

 

41. िुम कहाँ जा रहे हो ? 

वाक्य का प्रकार स्पि कीलजए : 

a) लवलधवाचक वाक्य b) प्रश्नवाचक वाक्य 

c) लनरे्धवाचक वाक्य d) लवस्मयवाचक वाक्य 

 

42. गौौः  + चरलि' की सखन्ध है - 

a) गोस्चरलत b) गौचरलत 

c) गौिरलत d) गौहचरलत 

 

43. मन रे िन कागद का पुििा। 

िागै बूांद लबनलस जाय लछन में, 

गरब करे क्या इिना॥ 

इन पांखक्तयो ां में कौन-सा रस है? 

a) र्न्ड्क्त रस b) शींगार रस 

c) करुर् रस d) शाींत रस 

 

44. मुलदि मनोहर मानस देिा' पांखक्त में अिांकार है - 

a) यमक b) अनुप्रास 

c) उपमा d) रूपक 

 

45. "नीि पररधान बीच सुकुमार, 

िुि रहा मृदुि अधिुिा अांग। 

खििा हो ज्ोां लबजिी का फूि 

मेघ बन बीच गुिाबी रांग।" 

इन पांखक्तयो ां में कौन सा अिांकार है? 

a) उते्प्रक्षा b) शे्लर् 
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c) रूपक d) उपमा 

 

46. लनम्नलिखिि में से मुहावरा कौन-सा है ? 

a) न नौ मन तेल होगा न राधा 

नाचेग । 

b) दाँत खटे्ट करना। 

c) नाच न जाने ऑगन टेढा। d) दूर के ढोल सुहावने। 

 

47. कोई कमाए कोई िाए', इसके अथि को दिाििी सही िोकोखक्त 

लनम्न में से कौन सी है? 

a) खर  मजूर  चोखा काम b) अींध  प से कुत्ता खाये 

c) घर क  मुरग  दाल बराबर d) चट मँगन  पट ब्याह 

 

48. पद्मावि' लकसकी रचना है ? 

a) कब र b) जायस  

c) सूरदास d) तुलस दास 

 

49. ऋिु का' अथि है : 

a) सत्य b) इत्र 

c) रूप d) कृत 

 

50. "कां गािी में आटा गीिा" प्रसु्ति िोकोखक्त का अथि लनम्नलिखिि 

में से कौन-सा लवकल् दिाििा है ? 

a) बुरे के साथ रहने से बुराई ह  

लमलत  है। 

b) एक तो दोर् था, दूसरा और 

लग गया। 

c) मुस बत में और मुस बत 

आना। 

d) गर ब  में और मुस बत आना। 

 

51. Find the word which is opposite to the highlighted 

word from the given options. 

Opponent 

a) Viral b) Enemy 

c) Friend d) Foe 

 

52. A sentence with an underlined idiomatic expression 

is given. What is the meaning of the idiomatic 

expression 'bite the bullet' in the sentence give 

below? 

Tour operators may be forced to bite the bullet and 

cut prices. 

a) None of the above b) To do something gladly 

c) To do something with a 

lot of enthusiasm and 

interest 

d) To do or accept 

something unpleasant 

 

53. Out of the given four words one is not spelt 

correctly. Find the word that is not correctly spelt. 

a) Scissors b) Sandwitch 

c) Survive d) Success 

 

54. Find the word which is most similar in meaning to 

the given word. 

Minute. 

a) Microscopic b) Large 

c) Immense d) Huge 

 

55. (55 -57) Read the passages carefully and choose the 

best answer to each question out of the four 

alternatives. 

Indian airlines had no positive response to the 

incident occurred in the failure of aeroplane 

engine.It was 1989 ,Indian airline B059 got crashed 

in the middle of the Indian ocean,205 passengers 

were died.There were no clues about the B059 , some 

says that it got crashed but some said it got 

lost.Passengers relative were worried about their 

dear ones. Government decleared the issue of B059 

as a priority,Indian navy were given responsibility to 

find the B059 but nothing was found .After a year 

some fishermen found the black box of B059, which 

confirms about the crash of Indian aeroplane B059 

due to engine failure. 

What was the reason for the crash of B059? 

a) Engine failure. b) Crashed with bird. 

c) B059 catches Fire. d) Pilot failure 

 

56. Who got the responsibility to find out clues about 

B059? 

a) Indian Coastal Guard. b) Indian Army. 

c) Indian Navy. d) Indian Air Force. 

 

57. What could be assumed from the passage? 

a) It was an airline mistake. b) Indian Navy did not work 

properly. 

c) Government did not take 

any step. 

d) None of these. 

 

58. Identify the incorrectly spelt word: 

a) Seperate b) Occur 

c) Receive d) Accommodate 

 

59. Choose the word almost nearest in meaning to the 

word given below: 

Zest 

a) passion b) apathy 

c) lazy d) boredom 

 

60. Choose the word almost opposite in meaning to the 

word given below: 

Embellish 

a) sacrifice b) disfigure 

c) forfeit d) indict 

 

61. Choose the correct one word substitute for the 

following stem: 

A well experienced person. 

a) Officer b) Senior 

c) Apprentice d) Veteran 

 

62. Choose the most appropriate answer and fill in the 

blanks: 
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The authorities seem to be ______ concerning the 

condition of workers. 

a) liberal b) insensitive 

c) ignorant d) responsible 

 

63. Choose the most appropriate answer and fill in the 

blanks: 

He ___________________ for a walk daily in the morning. 

a) go b) shall go 

c) will go d) goes 

 

64. Find the correct meaning of idioms-phrases : 

To carry coal of Newcastle - 

a) to work hard b) to finish a job 

c) to do unnecessary things d) to do mental job 

 

65. DIRECTION : Find the word which can be replaced for 

the given sentence. 

A person who thinks only of himself. 

a) Egoist b) eccentric 

c) proud d) boaster 

 

66. Choose a word that can be replaced for the given 

sentence. 

An annual calendar with the position of stars. 

a) Astrology b) Horoscope 

c) Palmistry d) Almanac 

 

67. Out of the four alternatives suggested, select the one 

which best expresses the same sentence in Indiarect 

/ Direct form - 

They said, " We've lived here for a long time." 

a) They said they have lived 

there for a long time. 

b) They said they lived here 

for a long time. 

c) They said they had lived 

there for a long time. 

d) They said they have lived 

for a long time. 

 

68. Choose the Antonym - 

PRECISE 

a) Indecent b) Vague 

c) Accurate d) Indistinct 

 

69. Find the word which is most similar in meaning to 

the given word. 

Criterion 

a) Measurement b) Notion 

c) Judgement d) Idea 

 

70. Fill in the blanks with correct preposition. 

We are going to see my parents ------ the weekend 

a) on b) in 

c) for d) during 

 

71. Find the common error 

a) I do not like him b) because he makes 

conspiracy 

c) against me with the view 

to 

d) enhancing his power 

gradually. 

 

72. Find the common error 

a) He had no b) illusions of being 

c) either a distinguished 

writer 

d) or a editor 

 

73. Choose the word that best expresses the groups of 

words out of five alternatives:- 

That which is out dated or out of use- 

a) Ancient b) Stable 

c) Obsolete d) Absolute 

 

74. Fill in the blank with the correct article. 

MY brother has joined ........... army. 

a) a b) the 

c) an d) None of these 

 

75. In the followingquestion , four words have been 

given out of which one word is incorrectly spelt. 

select the incorrectly spelt word. 

a) Declension b) Labyrinth 

c) Quintessence d) pandemonioum 

 

76.  

a)  2 b)  16 

c)  32 d)  64 

 

77. एक कमिचारी की मजदूरी में 20% की कटौिी की गयी है। यलद 

उसकी मजदूरी को पुनौः  पहिे की मजदूरी के बराबर िाना हो, 

िो उसमें लकिनी वृखद्ध करनी पडेगी? 

a)  27.5% b)  25.0% 

c)  22.5% d)  20.0% 

 

78. यलद मूिधन और उस पर एक वषि के ब्याज के बाद के लमश्रधन 

का अनुपाि 10:12हो, िो वालषिक ब्याज की दर लकिनी होगी? 

a) 12% b) 16% 

c) 18% d) 20% 

 

79. रु. 30,000 पर 7% प्रलिवषि की दर से कुछ अवलध के लिए 

चिवृखद्ध ब्याज रु. 4,347 है। अवलध है- 

a) 3वर्ष b) 4वर्ष 

c) 2वर्ष d) 2.5वर्ष 

 

80. एक नदी की धारा की गलि 3 लकमी/घांटा और खथथर पानी में 

एक व्यखक्त के िैरने की गलि 5 लकमी/घांटा है। िद्नुसार, उस 

व्यखक्त को धारा के साथ 26 लकमी िैरने में लकिना समय 

िगेगा? 
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a)  b)  

c) 13घींटे 

d)  

 

81. एक समकोण लत्रभुज की एक भुजा 5 एकक है और उसका 

कणि 13 एकक है। िद्नुसार उसका के्षत्रफि लकिना होगा? 

 

a) 35वगष एकक  b) 25वगष एकक  

c) 30वगष एकक  d) 20वगष एकक  

 

82. लकसी कमरे में वायु का आयिन 204 मी³ है। कमरे की ऊँचाई 

6 मी है। कमरे के फिि का के्षत्रफि क्या है? 

 

a)  34 म .² b)  32 म .² 

c)  46 म .² d)  44 म .² 

 

83. लकसी लप्रज्म का आयिन 1920√3 घन सेमी. िथा समलत्रभुजीय 

आधार की भुजा 16 सेमी. है। लप्रज्म की ऊँचाई होगी- 

a) 19सेम .  b) 20सेम .  

c) 35सेम .  d) 30सेम . 

 

84. एक वृत्त की लत्रज्ा 5 सेमी है। जीवा AB की माप ज्ञाि कीलजए 

जबलक जीवा की केन्द्र O से दूरी 4 सेमी है। 

a) 8सेम  b) 4सेम  

c) 6सेम  d) 2सेम  

 

85. यलद △ABCऔर △PQR में ∠A=∠Q,∠B=∠R और ∠C=∠P िो 

लनम्नलिखिि में सत्य कथन है- 

a)  △ABC∼△PQR b)  △ABC∼△PQR 

c)  △ABC∼△QRP d)  त नो सत्य है। 

 

86. यलद 7 अांको ां की सांख्या 134x58y , 72 से लवभाज् है, िो 

(2x+y)का मान है - 

a) 9 b) 6 

c) 7 d) 8 

 

87. लनम्नलिखिि में से कौन पाइथागोरस लत्रक नही ां है? 

a) 13, 84, 85 b) 7, 24, 25 

c) 8, 15, 17 d) 11, 60, 63 

 

88. धन पूणािको ां के युग्ो ां की सांख्या, लजनके वगो का का अांिर 45 

है, होगी  

a) 2 b) 3 

c) 6 d) 5 

 

89. िीन सांख्याओां का लजनमें सबसे बडी सांख्या 16 है, औसि 12 

है। यलद िघुत्तम सांख्या बडी सांख्या की आधी हो िो िेष सांख्या 

क्या होगी? 

a) 12 b) 8 

c) 14 d) 10 

 

90. एक मलहिा और उसकी पुत्री की औसि आयु 21 वषि है। 

उनकी आयु का अनुपाि िमिौः  5 : 1 है। 5 वषि बाद उनकी 

आयु का अनुपाि क्या होगा? 

a)  10:3 b)  5:2 

c)  4:1 d)  3:1 

 

91. A, Bिथा C लमिकर लकसी कायि को 30 लमनट में पूरा कर 

सकिे हैं। A िथा B लमिकर उस कायि को 50 लमनट में पूरा कर 

सकिे हैं। C अकेिा उस कायि को लकिने समय में पूरा कर 

सकेगा? 

a) 60लमनट b) 75लमनट 

c) 80लमनट d) 150लमनट 

 

92. दो सांपूरक कोण 2: 3 के अनुपाि में हैं। कोण लकिनी लडग्री के 

हैं ? 

 

a)  33⁰,57⁰ b)  66⁰,114⁰ 

c)  72⁰,108⁰ d)  36⁰,54⁰ 

 

93. 2सेमी ,3 सेमी, 5 सेमी और 6 सेमी िांबाई वािे िांडो ां में से 

लकन्ी ां िीन रेिा-िांडो ां को िेकर लकिने लत्रभुज बनाए जा 

सकिे है? 

 

a) 3 b) 2 

c) 1 d) 4 

 

94.  

a) 6 b) 8 

c) 4 d) 14 

 

95. मान िीलजए a = 11/13,b=13/14, और c =15/17 िीन लभन्न 

हैं। इनमें से सत्य क्या है? 

a)  b)  

c)  d)  

 

96. एक बले्लबाज ने 110 रन बनाए लजसमें 3 चौके और 8 छके्क 

िालमि हैं। उसने लवकेटो ां के बीच दौडकर अपने कुि स्कोर का 

लकिना प्रलििि बनाया? 

a)  45 % 

b)  

c)  

d)  55 % 

 

97.   दो सांख्याएँ 3 : 5 के अनुपाि में हैं। यलद दोनो ां सांख्याओां में 12 

जोड लदया जाए, िो अनुपाि 5 : 7 हो जािा है। दी गई दो 

सांख्याओां का योग है - 

a) 48 b) 56 

c) 32 d) 40 

 

98. एक घन का आयिन 2197 cm³ है। इसका पार्श्ि पृष्ठीय के्षत्रफि 

(सेमी² में) क्या है?. 

a) 845 b) 1014 
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c) 676 d) 576 

 

99. Aऔर B लकसी काम को 12 लदन में करिे हैं। B और C उसी 

काम को 15 लदन में करिे हैं। C और A उसी काम को 20 लदन 

में करिे हैं। A अकेिे उसी काम को लकिने लदन में कर सकिा 

है? 

a) 40लदन  b) 30लदन  

c) 20लदन  d) 10लदन  

 

100. 52 पत्तो ां की एक गड्डी में से एक पत्ता लनकािा जािा है। कािे 

सूट का बादिाह लमिने की प्रालयकिा क्या है? 

a) 1/26 b) 1/52 

c) 3/26 d) 7/52 

 

101. हवामहि कौन से िहर में खथथि है? 

a) लदल्ल   b) जयपुर  

c) आगरा  d) गुजरात  

 

102. गाांधी-इरलवन समझौिा भारि के लनम्नलिखिि में से लकस 

आन्दोिन से सांबांलधि था? 

a) सलवनय अवज्ञा आन्दोलन  b) र्ारत छोडो आन्दोलन  

c) रोलेट आन्दोलन  d) असहयोग आन्दोलन  

 

103. लनम्नलिखिि में से कौन फ्ाांसीसी िाखन्त के लसद्धाांि से पे्रररि 

था?? 

a) ट पू सुल्तान  b) अरलवन्द घोर्  

c) बदरुद्द न तैयबाज   d) एन  बेसेंट  

 

104. भारि के लनम्नलिखिि इस्पाि सांयांत्रो ां में से कौन-सा साांलवधलनक 

के्षत्र के अन्तगिि नही ां आिा है? 

a) दुगापुर स्ट ल सींयींत्र  b) लर्लाई इस्पात सींयींत्र  

c) लटस्को  d) राउरकेला स्ट ल सींयींत्र  

 

105. िट्ठमार होिी कहाँ मनाई जािी है। 

a) वनारस और नन्दगाँव  b) वारार्स   

c) िाररका  d) उड सा  

 

106. PMGYका पूणि रूप क्या है? 

a) प्रधानमींत्र  ग्राम योजना  b) प्रधानमींत्र  ग्रामोदय योजना  

c) प्रधानमींत्र  गुरुकुल योजना  d) प्रधानमींत्र  गर ब योजना  

 

107. स्विांत्रिा के बाद भारि के पहिे उप प्रधानमांत्री कौन हुए? 

a) सरदार वल्लर् र्ाई पटेल  b) मोरारज  देसाई  

c) जगज वन राम  d) चरर् लसींह  

 

108. केरि में फसि की कटाई पर कौन-सा उत्सव मनाया जािा है? 

a) लोहड   b) पोींगल  

c) ओर्म  d) वैसाख   

 

109. भारि सरकार के लनम्नलिखिि में से कौन-सा भुगिान बैंक का 

सांचािन करिा है। 

a) लवत्त य समावेशन लवर्ाग  b) लेखा सींबींध  मामलोीं का लवर्ाग  

c) आलथषक मामलें लवर्ाग  d) डाक लवर्ाग  

 

110. भारिीय परमाणु कायििम के जनक के रूप में लकसे जाना 

जािा है? 

a) होम  र्ार्ा  b) राजा रमन्ना  

c) अलनल काकोडकर  d) होम  सेठना  

 

111. हाि ही में लकस िहर में वाटर टैक्सी सलविस (Water Taxi 

Service) िुरू की जाएगी? 

a) चेन्नई  b) मुींबई  

c) लवशाखापत्तनम  d) कोच्च   

 

112. हाि ही में लकस राज् की हाईकोटि  देि की पहिी पेपर िेस 

अदािि बनी है? 

a) असम  b) केरल  

c) पलिम बींगाल  d) पींजाब  

 

113. "ल़ििा सुिासन सूचकाांक' थथालपि करने वािा पहिा 

कें द्रिालसि प्रदेि होगा? 

a) पुडुचेर   b) लदल्ल   

c) जमू्म-कश्म र  d) लद्दाख  

 

114. दलक्षण धु्रव पर अकेिे पहँुचने वािी पहिी अरे्श्ि मलहिा लनम्न में 

से कौन बन गयी हैं? 

a) हरप्र त चींड   b) लप्रयींका राधाकृष्णन  

c) लप्रयींका मोलहते  d) मेघा राजगोपालन  

 

115. ONGCकी पहिी मलहिा चेयरपसिन कौन बनी हैं? 

a) अलका लमत्तल  b) माधव  पुर  बुच  

c) सोमा मींडल  d) शाींलत श्र  धूललपुलड पींलडत  

 

116.  

लनम्नलिखिि में से कौन सा भारिीय द्वीप भारि और श्रीिांका के 

बीच खथथि है? 

a) एल फें टा b) लनकोबार 

c) रामेश्वरम d) साले्सट 

 

117. उत्तर से दलक्षण की ओर, लनम्नलिखिि में से कौन भारि में दी 

गई नलदयो ां का सही िम है? 

a) श्योक - स्प लत - ज़स्कर-

सतलुजू 

b) श्योक - जास्कर - स्प लत - 

सतलुज 

c) जास्कर - श्योक - सतलुज - 

स्प लत 

d) जास्कर - सतलुज - श्योक - 

स्प लत 

 

118. सूची -X को सूची -Y से सुमेलिि कीलजए और सूलचयो ां के नीचे 

लदए गए कूटो ां का प्रयोग करिे हुए सही उत्तर चुलनए : 

सूची -X  ----------- सूची -Y 

(A) सांलवधान सभा के पहिे उपार्ध्क्ष - (I) वी.टी. कृष्णमाचारी  

(B) प्रारूप सलमलि के मूििौः  एकमात्र काांगे्रसी सदस्य (II) 

जवाहरिाि नेहरू 

(C) राजथथान की ररयासिो ां का प्रलिलनलधत्व करने  (III) के. 

एम. मुांिी 

वािे सांलवधान सभा के सदस्य 

(D) सांघ-सांलवधान सलमलि के अर्ध्क्ष (iv) एच.सी. मुिजी 

a) i, ii, iii, iv b) iv, iii, i, ii 

c) ii, i, iv, iii d) iii, iv, ii, i 

 

119. लिखिि सांलवधान का प्रारांभ लकस देि से हुआ ? 
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a) जापान  b) र्ारत  

c) लब्रटेन  d) अमेररका 

 

120. म.प्र. में 'फास्ट टर ेक न्यायािय' की थथापना कब की गई? 

a) 1अपै्रल 2002  b) 1अपै्रल 2001  

c) 1अपै्रल 2000  d) 1अपै्रल 2003  

 

121. म.प्र. का वह साांसद लजसे 17वी ां िोकसभा में प्रोटेम स्पीकार 

बनाया गया ? 

a) डॉ. व रेन्द्र कुमार  b) थावर चींद गहलोत  

c) ढाललसींह लवसेन  d) फग्गन लसींह कुलसे्त  

 

122. म.प्र. से प्राप्त अलभिेिोां में लकस अलभिेि में कुमार गुप्त को 

'िरद कािीन सूयि की भाँलि बिाया गया है? 

a) साँच   b) मींदसौर  

c) तुमैन  d) सुलपया  

 

123. मर्ध् प्रदेि के सबसे कम साक्षरिा प्रलििि वािे लजिो ां का सही 

िम बिाइए - 

 

a) अल राजपुर, झाबुआ, श्योपुर, 

धार  

b) झाबुआ, अल राजपुर, 

बडवान , श्योपुर  

c) बडवान , झाबुआ, 

अल राजपुर, धार  

d) अल राजपुर, झाबुआ, 

बडवान , श्योपुर  

 

124. भारि का पहिा बलधर अनाथािय मर्ध् प्रदेि के लकस लजिे में 

िुरू होगा? 

a) र्ोपाल b) इींदौर 

c) जबलपुर d) बैतूल 

 

125. देि का पहिा लवकिाांग िेि पररसर मर्ध् प्रदेि के लकस लजिे 

में िुरू होगा? 

a) सागर b) र्ोपाल 

c) इींदौर d) ग्वाललयर 

 

126. हाडि लडस्क में, 0 टर ैक कहाँ पर होिा है ? 

a) सबसे बाहर  b) सबसे अन्दर  

c) पूर  तरह मश न पर लनर्षर  d) पूर  तरह से स्वतन्त्र  

 

127. िेजर लप्रण्टर में लकिने किर लप्रखण्टग िकनीको ां का उपयोग 

लकया जािा है? 

a) दो  b) त न  

c) चार d) पाँच  

 

128. Windows 8में लवण्डोज मीलडया पे्लयर िोिने के लिए लकस 

कमाण्ड का उपयोग लकया जािा है ? 

a) winplayer b) wmplayer 

c) mediaplayer d) mediaplayer.exe 

 

129. लनम्नलिखिि में से क्या NTP का पूणि रूप है? 

a) नेटवकष  टेस्ट प्रोटोकॉल  b) नेटवकष  टेस्ट पोटषल  

c) नेटवकष  टाइम प्रोटोकॉल  d) नेटवकष  टाइम पोटषल  

 

130. फुि स्क्रीन मोड में खस्वच करने के लिाए Internet Explorer, 

Google Chrome आलद द्वारा प्रयोग की। जाने वािी िॉटिकट 

की क्या है? 

a) F10 b) F8 

c) F11 d) F12 

 

131. टेिीफोन िाइन या उच्च गलि केबि पर कां पू्यटर सूचना भेजने 

और प्राप्त करने के लिए लनम्नलिखिि में से लकस उपकरण का 

उपयोग लकया जािा है? 

a) सै्कनर b) लप्रींटसष 

c) माउस d) मोडेम 

 

132. लनम्नलिखिि में से कौन ऑपरेलटांग लसस्टम नही ां है? 

a) लवींडोज b) ललनक्स 

c) ओरेकल d) डोस 

 

133. लनम्नलिखिि में से लकस नेटवकि  साांखथथलि (टोपोिॉजी) में, एक 

नोड की असफििा, पूरे नेटवकि  को अस्तव्यस्त कर सकिी है? 

a) मेस b) ट  

c) ररींग d) बस 

 

134.    अनुप्रयोग परि OSI मॉडि की परि ____होिी है 

a) 1 b) 3 

c) 4 d) 7 

 

135. नेटसे्कप एक____________है 

a) नेटवकष  लेयर का प्रोटोकॉल b) प्रसु्तलत लेयर का प्रोटोकॉल 

c) वेब ब्राउजर d) वेब सचष इींजन 

 

136. इनमें से कौन गणना का कायि नही ां कर सकिा? 

a) कैलकुलेटर b) कम्यूटर 

c) लप्रन्टर d) मोबाईल फोन 

 

137. पावर प्वाइांट में ऐसा कौन-सा फीचर है लजससे प्रयोगकिाि बहुि 

अलधक समय न िचि करके सरि प्रसु्तलि बना सकिा है? 

a) ऑटो कन्टैंट लवजाडष  b) एन मेशन 

c) कलर स्क म्स d) चाटष लवज़ाडष  

 

138. लिनक्स पर अधाररि ऑपरेलटांग लसस्टम है 

a) डेलबयन b) फेडोरा 

c) उबनु्त d) सर्  लवकल्प 

 

139. की-बोडि का प्रकार है- 

a) स ररयल क -बोडष  b) पैरेलल क  -बोडष  

c) (a)और (b) दोनोीं  d) इनमें से कोई नह ीं  

 

140. एमएस एके्सि में, ______ टेक्स्ट फां क्शन का उपयोग लवलभन्न 

सेि से मानो ां को एक सेि में सांयोलजि करने के लिए लकया 

जािा है। लवकल्: 

a) SUM() b) ADD() 

c) MERGE() d) CONCATENATE() 

 

141. गो टू कमाांड की िाटिकट कुां जी........होिी है। 

a) Ctrl + N b) Ctrl + G. 

c) Ctrl + P d) Ctrl + K 
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142. MS Word में डर ॉप कैप को अलधकिम लकिनी िाइन िक िे 

जाया जा सकिा है? 

a) 8 b) 10 

c) 15 d) 20 

 

143. www का जनक लकसे माना गया है? 

a) लबल गेट्स b) लटम बनषसष ल  

c) माकष  जकरबगष d) जोन आथषर 

 

144. Ms-excel में पूरी वकि िीट को सेिेक्ट् (Select) करने के िए 

कौनसी िॉटिकट की (shortcut key) का प्रयोग लकया जािा है 

? 

a) Ctrl+shift+spacebar b) Ctrl+ spacebar 

c) Alt+Enter d) Ctrl+shift 

 

145. SEO का अथि क्या होगा? 

a) Search engine operation b) search entry optimization 

c) Search engine 

optimization 

d) none of these 

 

146. Alt+Shift+D िॉटिकट कुां जी का वडि में क्या उपयोग होिा है? 

a) वतषमान लदनाींक  b) एीं ड नोट  

c) फोींट डायलॉग  d) टि ेडमाकष  लचन्ह  

 

147.  

लनम्नलिखिि में से कौन-सा फॉन्ट सेन्ससेररफ है? 

a) एररयल b) कृररयर 

c) टाइम्स d) उपरोक्त सर्  

 

148. इन्टरनेट __________ पर कायि करिा है। 

 

a) केवल सलकष ट न्ड्स्वलचींग पर  b) केवल पैकेट न्ड्स्वलचींग पर  

c) दोनोीं सलकष ट तथा पैकेट 

न्ड्स्वलचींग पर  

d) उपरोक्त में से लकस  पर नह ीं  

 

149. इनमे से क्या असत्य है  

1) F1 : F1 हेल् के लिए यह key उपयोग में िाई जािी है 

2) F2 : F2 रीनेम करने के लिए यह key उपयोग में िाई जािी 

है 

3) F3 : F3 Alt+F4 से लवांडो िोज की जािी है 

a) 1और 2 b) 2और 3 

c) केवल 1 d) केवल 3 

 

150. WiMAXलनम्नलिखिि में से लकससे सम्बखन्धि है? 

a) जैव प्रौद्योलगक   b) अन्तररक्ष प्रौद्योलगक   

c) लमसाइल प्रौद्योलगक   d) सींचार प्रौद्योलगक   

 

151. लदए गए लवकल्ोां में से सांबांलधि सांख्या ज्ञाि कीलजए। 

6:222::7:? 

a) 249 b) 350 

c) 361 d) 372 

 

152. इनमें से लवषम (odd) का पिा करें  - 

a) UK b) र्ारत  

c) एलशया  d) श्र लींका  

 

153. लनम्नलिखिि प्रश्न में एक श्रांििा एक िुप्त पद के साथ दी गयी 

है। सही लवकल् को चुने जो एक ही पैटनि जारी रिेगा और 

ररक्त थथान की जगह िेगा। 

1, 2, 5, 12, 27, 58, 121, ( ? ) 

a) 246 b) 247 

c) 248 d) 249 

 

154. सही लवकल् का चयन करें  जो शृ्रांििा में लदए गए पैटनि को 

जारी रिे और प्रश्नलचन् (?) को प्रलिथथालपि करे। 

WFB, TGD, QHG, ? 

a) NIJ b) NIK 

c) NJK d) OLK 

 

155. यलद KIRAN को LJSBO से कोलडि लकया जािा है, िो 

SRIKANT को कैसे कोलडि लकया जायेगा? 

a) TSJLBOU b) TSJLBMU 

c) TQJLBOU d) TSJLBOV 

 

156. यलद एक लनलिि कूट भाषा में, 15789 को EGKPT और 2436 

को ALUR लििा जािा है, िो उस कूट भाषा में 24539 को 

लकस प्रकार लििा जाएगा? 

a) ALGTU b) ALEUT 

c) ALGUT d) ALGRT 

 

157. यदी E = 5, PEN = 35,िो PAGE = ? 

a) 28 b) 29 

c) 36 d) 27 

 

158. उस लवकल् का चयन करें  जो िीसरे "अक्षर-समूह से उसी िरह 

सांबांलधि है जैसे दूसरा अक्षर-समूह पहिे अक्षर-समूह से 

सांबांलधि है। 

JEALOUSY : LAYSEJUO : : FUSEWIRE :_____ 

a) REWISEFU b) ESERUFIW 

c) EEFIRSUW d) ESUFERIW 

 

159. लनम्नलिखिि में से लकस लवकल् में िब्दोां को अांगे्रजी िब्दकोि 

के अनुसार सही अनुिम में रिा गया है ?  

1) मानव जालि         2) ढांग           3) पाांडुलिलप 

4) प्रबांधन                5) बनाना 

a) 5,4,1,2,3 b) 5 ,4,2,1,3 

c) 5,1,4,2,3 d) 4,1,2,3,5 

 

160. इन िब्दोां को उस िम में व्यवखथथि करें  लजसमें ये अांगे्रजी के 

िब्दकोि में पाए जािे हैं। 

1- Candid 2- Cancel 3-Cachet 4-Cable 5- Canary 

a) 4, 3, 2,1,5 b) 4, 3, 5, 2, 1 

c) 3,5,4,1,2 d) 4, 2, 1, 3, 5 

 

161. लदए गए समीकरण को सही बनाने के लिए लकन दो लचन्ो ां को 

आपस में बदिा जाना चालहए?  

3÷6−2+8×4=18 

a) ÷और - b) +और ÷ 

c) ÷और × d) +और  -  
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162. दी गयी आकृलि में लकिने लत्रभुज मौजूद हैं?  

 

a) 21 b) 22 

c) 28 d) 20 

 

163. पाांच साि पहिे, आरव की माँ उसकी उम्र की िीन गुनाह थी। 

पाांच साि बाद वह आरव की उम्र की दोगुना हो जाएगी।आरव 

लकिने साि का है ? 

a) 15साल  b) 25साल  

c) 10साल  d) 20साल  

 

164. लप्रया की सू्कि बस का मुि उत्तर-पलिम की िरफ था जब वह 

सू्कि पहुांची थी। उसके घर से िुिने के बाद बस एक बार बाएां , 

एक बार दायें िथा लफर से बाएां  मडी और उसके लवद्यािय 

पहुांची। लप्रया के घर से िुिने के समय बस का मुि लकस लदिा 

में था ? 

a) दलक्षर्-पूवष  b) दलक्षर्-पलिम  

c) उत्तर-पलिम  d) उत्तर-पूवष  

 

165. यलद 1 जनवरी 2018 को सोमवार था, िो 31 'लदसांबर 2018 

को सप्ताह का लदन क्या था ? 

a) सोमवार  b) शुक्रवार  

c) रलववार  d) मींगलवार  

 

166. शृ्रांििा के मर्ध् या शृ्रांििा के अांि में ररक्त थथान की पूलिि करें। 

QAR, RAS, SAT, TAU, ___ 

a) UAV b) UAT 

c) TAS d) TAT 

 

167. देवेि, गौिम, आलदत्य, ब्योम, चांदन, हरीि, फहद और एमी 

आठ व्यखक्त हैं, लजनकी ऊां चाई अिग-अिग है। देवेि, आलदत्य 

से छोटा है, िेलकन गौिम से िांबा है। एमी, हरीि से िांबी है 

िेलकन चांदन से छोटी है। ब्योम देवेि से छोटा है िेलकन फहद 

से िांबा है। चांदन गौिम से छोटा है। गौिम फहद लजिना िांबा 

नही ां है। लनम्नलिखिि में से कौन पाांचवाां सबसे छोटा है? 

a) ब्योम  b) चींदन  

c) फहद  d) गौतम  

 

168. सोहन लबांदु X से प्रारांभ करके 8 लकमी आगे लबांदु Y पर पहुांचा, 

लफर दालहनी ओर मुडकर 5 लकमी दूर लबांदु Z िक यात्रा करके 

पहुांचा, लफर दालहनी ओर मुडकर 7 लकमी दूर लबांदु A िक पहुांचा 

और लफर से दालहनी ओर मुडकर 5 लकमी दूर B िक पहुांचा। 

लबांदु B और लबांदु X के लबच दुरी लकिनी है ? 

a) 1लकम   b) 2लकम   

c) 3लकम   d) 4लकम   

 

169. उत्तर आकृलियो ां में से एक आकृलि का चयन करें  जो पाांच 

समस्या आकृलियो ां द्वारा थथालपि समान शृ्रांििा को जारी 

रिेगी।  

 

a) 4 b) 3 

c) 2 d) 1 

 

170. लवकल्ोां में से उस िब्द जोडे का चयन करे जो लनम्न जोडे की 

भाांलि सांबांध दिाििा है। 

बैडलमांटन : कोटि 

a) हॉक  : छड   b) सै्कलटींग : ररींक  

c) लक्रकेट : बल्ला  d) फुटबॉल : गोल  

 

171. एक बस चािक लबांदु A से चिा और पूरब की िरफ 25 लकमी 

गया । वह बाएां  मुडा और 30 लकमी चिा । इसके बाद वह बाएां  

मुडा एवां 15 लकमी गया । वह लफर से बाएां  मुडा और 30 लकमी 

बस चिाकर लबांदु B पर पहुांचा। लबांदु B लबांदु A से लकिनी दूरी 

पर एवां लकस लदिा में है ? 

a) 40 km,पूरब  b) 40 km,पलिम  

c) 10 km,पलिम  d) 10 km,पूरब  

 

172. एक लदन 90 छात्र एक बस में यात्रा कर रहे थे िथा िडकोां िथा 

िडलकयो ां की सांख्या में 2:1 का अनुपाि था। अगिे लदन, छात्रो ां 

की सांख्या समान रही िेलकन िडकोां और िडलकयो ां का 

अनुपाि 3:2 हो गया। दोनो ां लदन बस में यात्रा करने वािे िडकोां 

की सांख्या में क्या अांिर था? 

a) 6 b) 30 

c) 14 d) 18 

 

173. लकसी लनलिि कूट भाषा में, POUND को 106 िथा CLEAN को 

41 के रूप में कूटबद्ध लकया जािा है । इसी भाषा में MAKER 

को लकस प्रकार कूटबद्ध लकया जाएगा ? 

a) 50 b) 54 

c) 112 d) 78 

 

174. उस अक्षर का चयन करें  जो दी गयी "शृ्रांििा में प्रश्न लचन् (?) के 

थथान पर आ सकिा है ? 

O, B, L , C, I, D, F, E,? 

a) C b) K 

c) H d) N 

 

175. यलद 1 जनवरी 2016 को िुिवार था, िो 31 लदसांबर 2016 को 

सप्ताह का लदन क्या था ? 

a) शलनवार  b) शुक्रवार  

c) सोमवार  d) रलववार  

 

176. जब कोई िेिा, िाभाांि रलहि लदनाांक पर लकसी लविेिा से 

िेयर िरीदिा है िो कौन िाभाांि प्राप्त करेगा? 

a) के्रता  b) दलाल  

c) के्रता और दलाल दोनोीं  d) लवके्रता  

 

177. इनमें से व्यखक्तगि मूल्ाांकन गलिलवलधयो ां में से लकसमें 

मूल्ाांकनकिाि को कमिचारी के व्यवहार के प्रबि एवां कमजोर 

पहिुओां का वणिन करने के लिए कहा जािा है ? 

a) उदे्दश्य के िारा प्रबींधन  b) लनबींध मूल्ाींकन  

c) जबरन पसींद  d) ग्रालफक रेलटींग मापन   
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178. एक िाांड का मौखिक लहस्सा है। वह भाग,लजसे बोिा या लििा 

जा सकिा है______के नाम से जाना जािा है। 

a) ब्राींड नाम  b) ब्राींड लनशान  

c) लोगो  d) पेटेन्ट  

 

179. _____महत्वपूणि अनाविी िक्ष्ोां को पूरा करने के लिए 

गलिलवलधयो ां के एक जलटि सेट का समायोजन करिा है। 

a) कायषक्रम  b) बजट  

c) प्रक्रम  d) लनयम  

 

180. लकसी समस्या को हि करने के लिये, कायिलवलध की पहचान 

करने और चुनने की प्रलिया कहिािी है- 

a) लनर्षयन  b) योजना  

c) आयोजन  d) समन्वय  

 

181. गुडलवि (साि)_____का एक उदाहरण है। 

a) स्थाय  पररसींपलत्त  b) चालू पररसींपलत्त  

c) अमूतष पररसींपलत्त  d) आर्ास  पररसींपलत्त  

 

182. _______की समयावलध के अांदर होने वािे िेन-देन के लिए 

लवत्तीय िािे िैयार लकए जािे हैं। 

 

a) 6माह  b) 3माह  

c) 12माह  d) 8माह  

 

183. कौन-सा दृलिकोण अनुबांध करिा है लक लजस रूप में और कब 

सामग्री की आवश्यकिा हो, बस जब वह वैसे ही आ जानी 

चालहये? 

a) जे.आई.ट . (सह  समय पर) 

प्रर्ाल   

b) कनबन  

c) लवतरर् सींर्ार  d) ई.ओ.कू्य.  

 

184. नीचे दी गयी सूची में से आय-व्यय िेिा को पहचानें । 

a) मश नर  लेखा  b) नकद लेखा  

c) लकराया लेखा  d) देनदार लेखा  

 

185. वह िेनदेन, जहाँ कोई नकदी िालमि नही ां है, ______ कहिािा 

है।  

a) पूर्ष नकद लेनदेन  b) गैर-नकद लेनदेन  

c) चेक लेनदेन  d) उपरोक्त सर्   

 

186. लनम्न में से कौन-सी िकनीक एक व्यवसाय प्रलिया और 

लनष्पादन की दूसरे प्रलिष्ठान के द्वारा लदए उद्योग के सविशे्रष्ठ 

प्रदििन के साथ िुिना की प्रलिया के रूप में पररभालषि की 

जािी है 

a) समग्र लनष्पादन लनयींत्रर्  b) लागत लनधाषरर्  

c) बेंचमालकिं ग  d) सींतुललत स्कोरकाडष  

 

187. एक व्यवसाय द्वारा उत्पाद या सेवा की गुणवत्ता में सुधार के 

लिए, लनम्न में से लकसके द्वारा लमिी प्रलिलिया सबसे महत्वपूणि 

है ? 

a) शेयरधारकोीं को  b) कमषचार   

c) ग्राहक  d) प्रबींधक  

 

188. इन प्रोत्साहन की लवलधयो ां में से लकसमें, कमिचाररयो ां को कां पनी 

के िाभ का एक लहस्सा प्राप्त होिा है लजसकी सामान्य रूप में 

थथानीय िाभ के एक प्रलििि के रूप गणना होिी है? 

a) कर-सहर्ाजन  b) वालर्षक पाररतोर्क  

c) लार् सहर्ाजन  d) गैर-मौलद्रक प्रोत्साहन  

 

189. बहीिािे में जरनि से िािे में डेलबट और िेलडट मदो ां को 

थथानाांिररि करने की प्रलिया कहिािी है- 

a) प्रलवलि  b) स्थानाींतरर्  

c) अलधकृतरर्  d) अलर्लेखन  

 

190. लविय सामग्री की िागि, _________ होिी है। 

Cost of goods sold is _________. 

a) प्रारीं लर्क स्टॉक + खर द - 

अींलतम स्टॉक + प्रत्यक्ष लागत  

b) क्रय-लवक्रय  

c) प्रारीं लर्क स्टॉक + लवक्रय  d) प्रारीं लर्क स्टॉक +'क्रय  

 

191. BSRको _______ के लिए िैयार लकया जािा है। 

BSR is prepared for _______. 

a) रोकड बह  में सींतुलन अद्यतन  b) रोकड बह  और बैंक पुन्ड्स्तका 

के ब च अींतर के सामींजस्य  

c) दोनोीं (अ) और (ब)  d) उपरोक्त में कोई नह ीं  

 

192. इनमें से कौन एक सामररक एचआरएम गलिलवलध होने के लिए 

अहििा प्राप्त करेगी? 

a) कमषचार  उत्पादकता में सुधार 

के क्रम में नौकर  लवलशि 

प्रलशक्षर् को प्रदान करना।  

b) लागत अनुकूलन के ललए 

कमषचार  व्यवस्था का 

लनधाषरर्।  

c) प्रलतपूलतष न लत का व्यवस्थापन 

करना, लजससे 

लनष्पादनकताषओीं को प्रोत्साहन 

लमलेगा।  

d) सींगठन के लवकास के ललए 

महत्वपूर्ष लनष्पादन के प्रकार 

और प्राप्त करना होता है।  

 

193. ______असिि् पहि को सांदलभिि करिी है लजनका उदे्दश्य, 

लनलिि समयसीमा में मौलिक पुनसिपाांकन और बेहिर कायि 

करने की प्रलिया को प्राप्त करना होिा है। 

a) प्रबींधकोीं के ललए लनलहताथष  b) योजना  

c) पुनः  इींज लनयर  (पुनः  

अलर्याींलत्रक )  

d) कमषचाररयोीं का सशन्ड्क्तकरर्  

 

194. इनमें से लकस बहु-व्यखक्त मूल्ाांकन लवलधयो ां में, मूल्ाांकनकिाि 

को कुछ समग्र कसौटी पर उच्चिम से सबसे कम िक में 

कमिचाररयो ां को मूल्ाांकन करने के लिए कहा जािा है? 

a) यगललत तुलना  b) शे्रर् करर् प्रर्ाल   

c) वालधत वरर्  d) वालधत लवतरर्  

 

195. जब प्रबांधन के प्रकायि, उनके िालकि क अनुिम में रिे जािे है 

िब इसे क्या कहा जािा है? 

a) प्रबींधन प्रर्ाल   b) प्रबींधन लसिाींत  

c) प्रबींधन प्रलक्रया  d) प्रबींधन लवचार  

 

196. चेक, एक प्रकार का________है। 

a) वचन पत्र  b) बैंक डि ाफ्ट  

c) लवलनमय पत्र  d) माींग डि ाफ्ट  

 



 YOUR INSTITUTE NAME WITH LOGO 
 

Mob. -  7737404085, 8209244090 Page 12 
 

197. एक लटकाऊ उपभोक्ता बाजार के उदाहरण का चयन कीलजए, 

जहाँ से उपभोक्ता िांबे समय िक चिने वािे उत्पादो ां को 

िरीदिा है। 

a) लबन्ड्स्कट  b) चेहरे क  क्र म  

c) दींतमींजन  d) मोटरसाइलकल  

 

198. एसबीयू इसे सांदलभिि करिा है- 

a) रर्न लतक व्यापार इकाई  b) ध्वलन व्यवसाय इकाई  

c) लघु व्यवसाय इकाई  d) मौसम  व्यवसाय इकाई  

 

199. अपुि समाचार (गे्रपवाइन) के सांदभि में लनम्नलिखिि में से कौन-

सा सही नही ां है? 

a) अपुि समाचार (गे्रपवाइन) को 

लनरींतर प्रयास के साथ समय 

पर समाप्त लकया जा सकता 

है।  

b) कुछ प्रबींधक अपने फायदे के 

ललए अपुि समाचार 

(गे्रपवाइन) का इसे्तमाल करते 

हैं।  

c) अपुि समाचार, अक्सर 

हालनकारक अफवाहोीं को 

उत्पन्न करते स  हैं या कर 

सकते हैं।  

d) अपुि समाचार असींचररत 

अनौपचाररक सींचार होते हैं।  

 

200. मानव सांसाधन प्रबांधन का िक्ष् होिा है- 

a) धन  b) लोग  

c) मश नर   d) रू्लम  

 

 
 


